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MINISTERE DU TRAVAIL, DE L’EMPLOI, DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE ET DU DIALOGUE SOCIAL
<LIGNE 1 de l’électeur >

<LIGNE 2 de l’électeur >

<LIGNE 3 de l’électeur >

<LIGNE 4 de l’électeur >

<LIGNE 5 de l’électeur>

<LIGNE 6 de l’électeur>

<LIGNE 7 de l’électeur>
Le  <Date de l’édition>

Madame, Monsieur,
Comme en 2012, un scrutin est organisé en 2016 pour les salariés des très petites entreprises (moins de 11 salariés) et les employés à domicile. 
Ce scrutin vous permet de participer à la désignation des syndicats qui représentent les salariés : 
· vous pouvez en effet choisir les syndicats qui négocieront, avec les représentants des employeurs, les conventions collectives définissant vos conditions de travail (salaires, formation professionnelle, congés, etc.) ; 

· votre vote permettra également de désigner les syndicats qui siègeront au sein de votre conseil de prud’hommes ;

· enfin, à l’été 2017, une commission paritaire régionale interprofessionnelle (CPRI) sera mise en place dans votre région. Cette commission sera dédiée aux problématiques touchant les salariés des très petites entreprises. Y siègeront des salariés des TPE désignés par les syndicats interprofessionnels en fonction des suffrages qu’ils auront obtenus à ce scrutin.
Le vote se déroulera entre le 28 novembre et le 12 décembre 2016 par internet ou par courrier. Vous recevrez dans le courant du mois de novembre les programmes des syndicats et le matériel de vote vous permettant de participer à l’élection. 

A ce titre, en tant que salarié d’une très petite entreprise ou employé à domicile, vous êtes inscrit sur la liste électorale. Vous trouverez ci-dessous le détail de votre inscription conformément aux informations déclarées par votre employeur
 :

· Numéro d’inscription sur la liste : <numéro d’ordre>
· Région de votre activité professionnelle : <nom région> 

· Code et libellé de votre convention collective : <code IDCC> - <nom IDCC>

· Collège : <collège>
Vous trouverez toutes les informations sur l’élection, les possibilités de modifier votre inscription et l’organisation du vote sur le dépliant joint ou sur le site internet election-tpe.travail.gouv.fr.

Informations relatives au scrutin
	Modifier votre inscription sur la liste électorale

Si ces informations ne correspondent pas à votre situation professionnelle au mois de décembre 2015, vous pouvez saisir votre direction régionale des entreprises, de la concurrence, de la consommation, du travail et de l'emploi (DIRECCTE) à partir du 5 septembre et jusqu’au 26 septembre 2016. 

Votre DIRECCTE :

<nom DIRECCTE>
<adresse DIRECCTE 1>
<adresse DIRECCTE 2>

<numéro de téléphone de la DIRECCTE/DIECCTE>

Votre recours peut être effectué de trois manières : 

· Sur place, à la DIRECCTE ou dans ses unités départementales.

· Par courrier avec accusé de réception à l’adresse de votre DIRECCTE ou de ses unités départementales. 
· Sur le site election-tpe.travail.gouv.fr en chargeant les pièces justificatives.


La liste électorale est transmise aux organisations syndicales candidates dans votre région. Conformément aux articles 38 et 40 de la loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés, vous disposez d’un droit d’opposition et d’un droit de rectification des données vous concernant. Dans ce cadre, vous pouvez notamment vous opposer à la communication de votre adresse aux organisations syndicales candidates au scrutin prévue à l’article R. 2122-14 du code du travail. Vous pouvez faire valoir ce droit en vous rendant directement sur le site election-tpe.travail.gouv.fr. 
Conformément à l’article R. 2122-20 du code du travail, vous avez la possibilité d’obtenir, à vos frais, communication sur support électronique de la liste électorale sur laquelle vous êtes inscrit. Vous devez pour cela vous déplacer dans les locaux de la DIRECCTE ou de l’une des unités départementales et fournir un support physique permettant de recueillir les informations. Vous trouverez les coordonnées des DIRECCTE et de leurs unités départementales sur le site direccte.gouv.fr. 
� Cette appréciation se fonde sur votre situation au mois de décembre 2015.
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